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Научные интересы

Моделирование, молекулярные и атомные системы с открытой оболочкой, их электронные спиновые, магнитные и оптические свойства, дискретные и непрерывные группы симметрии, обучающие системы.

Учебная деятельность

Читаются базовые (физика, линейная алгебра, математический анализ, теория вероятностей, случайные процессы и математическая статистика) и специальные (численные методы). Ведутся спецкурсы для специальностей кафедры КСМ по нанотехнологии и нанокомпьютеры. Проводится подготовка специалистов и магистров по направлению «Компьютерные науки».

Научная деятельность:

Опубликовано более 80 научных работ. Принимал участие в работе во многих международных конференций, в частности, «Symmetry dilemma and variational principle» (5th Int. Congr. on quantum.chem. Abstracts, Montreal, 1985), « Classification of modes of appearance of lower symmetry solutions for all point groups. The Jahn – Teller effect from the viewpoint of the Hartree – Fock theory» (Xth – Int. Symposium on the Jahn – Teller effect, Kishinev, 1989), «The loss of third order rotational symmetry axes in RHF solutions» (2-ой Международный конгресс ВАТОХ, г. Монреаль, 1990), « Photoelectron spectra of fullerenes C60, C70, C76, C80.» (22nd Europ. Congress on Mol. Spectrosc., Essen, Germany, 1994), «C28 is fullerene with possible quintet ground state» (2nd Int. Workshop Fullerenes and Atomic Clusters IWFAC’1995, St. Peterburg, Russia, 1995), «On d-shell states accidental degeneracy» (XXIY European congress on molecular spectroscopy, Prague, Czech Republic, 1998), «Finite length zigzag carbon nanotubes: spin magnetism and narrow conduction band» (7-th Biennial International Workshop Fullerenes and Atomic Clusters IWFAC’2005, St. Peterburg, Russia, 2005), «Recovery of Bases of Group (2n Representation on its Sub-group (n((n and Garriman’s Theorem» (Международная научно-техническая конференция, пос. Кацивелли, АР Крым, Украина, 2012). Прошел стажировку на факультете повышения квалификации Института последипломного образования Донецкого национального технического университета (Донецк, 2012 г.).
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