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Научные интересы:
Методы прогноза состояния окружающей природной среды
Интеллектуальный анализ данных наблюдений за состоянием  окружающей природной среды

Создание новых технологий в области Web-программирования
Учебные и практические интересы:

Поддержка успевающих и перспективных студентов

Подготовка студентов для участия в олимпиадах по спортивному программированию
Разработка Web-приложений любой степени сложности
Создание локальных приложений на языках С++, Delphi, Java средней степени сложности
Разработка электронных устройств и программирование микроконтроллеров
Биография:
Родился в г. Донецк 5 марта 1982 года. В 1999 году окончил среднюю школу № 30. В этом же году поступил в Донецкий национальный технический университет на кафедру ЭВМ факультета ВТИ (сейчас КНТ). Во время учебы неоднократно участвовал в олимпиадах по спортивному программированию и ЭВМ. Наиболее крупным и запомнившимся достижением на тот момент считаю участие во Всеукраинской олимпиаде по ЭВМ (организатор - Харьковский Национальный университет радиоэлектроники). Тогда я получил 3-е место, это было на 4-м курсе обучения. Бакалавриат закончил с красным дипломом, поступил в магистратуру.
В 2004 году закончил с отличием магистратуру по направлению "Компьютерная инженерия" и защитил на магистерскую работу на тему "Защита информации на основе Flash-памяти". Во время обучения в магистратуре был также разработан сайт, посвященный мне и магистерской работе - http://masters.donntu.ru/2004/fvti/pavliy/index.htm
Практически сразу после получения диплома пришел на кафедру КСМ (сейчас КМД) ассистентом. Потом - аспирантура, обучение в которой закончил в 2008 году. В аспирантуре учился по специальности 05.13.06 "Информационные технологии", тема кандидатской диссертации "Интегрированная информационная система экологического мониторинга регионального уровня". С 2008 по 2013 год работал в должностях ассистента, старшего преподавателя, инженера на кафедре.
В июне 2013 года успешно защитил кандидатскую диссертацию, диплом кандидата наук получил примерно в январе 2014. С полным текстом диссертации можно ознакомиться здесь http://mydisser.com/ru/catalog/view/16158.html
С января 2014 года работаю в должности доцента кафедры. С января 2015 года по июнь 2015 года исполнял обязанности заведующего кафедрой, с июня 2015 года по июль 2016 года - был первым заместителем декана ФКНТ. В настоящее время являюсь заместителем заведующего кафедрой.
На кафедре преподаю множество предметов, большая часть из которых так или иначе связана с программированием. Также руковожу дипломными работами (бакалавриат и магистратура).
Владею многими языками программирования и технологиями (ассемблер, ассемблер для PIC-контроллеров - Microchip, Pascal, Delphi, PHP, Sql/MySql, Sql/PostgreeSQL, HTML(+5), CSS(+3), JavaScript, JQuery, C#, Java, Cuda C), есть опыт работы с графическими и математическими пакетами (Mathcad, Matlab, Statistica, PhotoShop).

Являясь практикующим программистом, помимо работы на кафедре с удовольствием разрабатываю Web-проекты на заказ преимущественно на языке PHP - любой степени сложности. В портфолио имеются даже две CRM системы, на разработку которых на чистом PHP, "с нуля" было потрачено около полугода. Некоторые из моих работ есть тут http://freelance.ru/users/vetas. В 2010 году также был разработан собственный шаблонизатор, аналог Smarty, но с более простым и понятным синтаксисом, который сегодня является основой для большинства моих разработок в Web-среде (если, конечно, заказчик не настаивает на другом "движке").

Научные интересы - численные методы прогноза загрязнений в атмосферном воздухе.
Автор 25 научных и методических работ и публикаций. Некоторые из моих работ есть на Гугл-академии https://scholar.google.com/citations?user=biEqtfMAAAAJ&hl=ru. Хобби, увлечения - Web-дизайн, PHP-программирование, участие в on-line соревнованиях по спортивному программированию (ссылка на профиль http://acm.timus.ru/author.aspx?id=53307), разработка радиоэлектронных устройств на микроконтроллерах.
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